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誓　　約　　書
私は、第３５回青葉区民まつりの出店にあたり、出店者募集要項および後記記載の注意事項を十分理解のうえ、下記誓約事項を遵守して、安心で明るい青葉区民まつりの運営に協力することを誓約いたします。
　私が誓約事項に違反したときは、当然に出店の資格を失い、出店許可を受けた後に、その許可を取り消されても異議ありません。また、出店後にあっては直ちに出店を中止して速やかに私の出店設備等を撤去することを確約いたします。

誓　約　事　項
１．私は、出店にあたり、出店場所、出店時間などを含めた一切について、貴実行委員会の指定・指示に従います。また、警察・消防・保健所・環境局等の関係機関の指示・指導についても同様とします。
２．私は、現在暴力団と何らの関係を有しておらず、出店に際しても、これらの者を従事させたり、これらの者から商品・原材料等を仕入れたりいたしません。
３．私は、私自身について、暴力団関係者ではないことを確認するために警察等に対して問い合わせされることを承諾します。
４．私は、いかなる理由があろうとも、入金後の出店料等について返還を求めません。
５．私は、実行委員会から指定された出店場所を第三者に転売・転貸する行為をいたしません。
６．私が申込書ないし貴実行委員会にお届けした事項はすべて事実に間違いなく、またこれらに変更が生じたときは、速やかに貴実行委員会にご連絡いたします。
７．私は、通行客や他の出店者に対して、暴力・脅迫行為はもとより、甚だしい不快を与えるような行為は行いません。
８．私は、電力の使用及びゴミの発生等をできるだけ少なくするように努力し、発生したゴミは持ち帰ります。また、出店場所付近については、責任をもって整理・清掃いたします。

注　意　事　項
１．実行委員会では、安心で円滑なまつりのために公正で秩序ある運営を行ってまいりますので、出店者の皆さんにもご理解・ご協力をお願いいたします。
２．出店場所等については、実行委員会が選考ポイントや出店内容などをもとに選定し、会場やテント位置を決定させていただきます。ご希望に沿いかねる場合がありますので、予めご了承ください。
３．飲食物を扱う出店に際しては、事前に保健所等と協議し許可をうけ、特に食品や火気等の取扱いには十分な予防と注意を払うことをお願いいたします。
４．上記誓約事項や出店の諸注意に違反した出店者は、即刻退去していただきます。また、出店実績審査により翌年からの出店をお断りさせていただきます。その場合、出店者に対して損害が発生しても賠償はいたしません。
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